

农垦情况

2021 年第 1 期

农业农村部农垦局

2021 年 1 月 8 日

编者按：为深入贯彻落实习近平总书记在推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神，探索新时代农垦合作发展新路径，2020 年 12 月 30 日，上海、江苏、浙江、安徽四垦区以“构建协同体系，推进合作发展”为主题，在合肥召开了长三角垦区协同合作首次联席会议，正式启动协同发展事宜，为促进长三角一体化高质量发展贡献农垦力量。现将会议有关情况予以刊发，供各地学习借鉴。

协同合作 共商共建

长三角垦区携手开启合作发展新征程

——长三角垦区协同合作首次联席会议在合肥召开

年末岁尾传喜讯,垦区合作谱新篇。2020年12月30日,以“构建协同体系,推进合作发展”为主题的长三角垦区协同合作首次联席会议在合肥召开。来自长三角“一市三省”的光明食品(集团)有限公司、江苏省农垦集团有限公司、浙江省农业农村厅、安徽省农垦集团有限公司等单位主要领导、分管领导、相关部门及有关二级企业负责人60余人出席会议。此次会议旨在深入贯彻落实习近平总书记推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话和十九届五中全会精神,建立长三角垦区一体化协同合作机制,加快推进农垦企业高质量发展,进一步提升发展质量和水平。

会议由安徽农垦集团党委书记、董事长詹先豪主持并致辞。农业农村部农垦局局长邓庆海特意致信发言。安徽省国资委党委委员、副主任、一级巡视员叶传柏到会讲话。安徽省农业农村厅党组成员、副厅长赫璞峰,省发改委等单位有关人员到会指导。

会上,长三角四垦区举行了协同合作启动仪式,共同签署了《长三角垦区一体化发展协同合作意向书》,提出在八大领域加强垦区间交流与合作,携手推进长三角垦区一体化高质量发展。光

明食品(集团)有限公司、江苏省农垦集团有限公司、浙江省农业农村厅、安徽省农垦集团有限公司就各自资源优势、产业亮点和发展方向做了交流发言。

安徽农垦集团党委书记、董事长詹先豪表示：“开放合作是长三角垦区协同发展的根本。沪、苏、浙、皖四个垦区拥有各自的发展基础和产业优势，都是中国农垦的重要成员。”作为首次联席会议承办单位，安徽农垦集团提出了加强项目合作、产销对接、共商共建、科技和人文交流、信息沟通五点倡议。

光明食品集团党委委员、副总裁许如庆表示：“长三角一直是我国人口最密集的地区，也是全国最发达地区之一，消费需求巨大。四垦区历史相近、文化相亲、使命相当。在我国即将进入全面建设社会主义现代化国家的新征程之际，四垦区协同合作为各地打开了更加广泛的合作空间。”

江苏农垦集团党委书记、董事长魏红军表示：“作为长三角垦区的一员，深切感受到垦区协同合作步伐的加快，也直接受益于长三角一体化发展的国家战略。”江苏农垦集团将围绕“服务长三角一体化发展大局、保障粮食和重要农产品有效供给、努力形成农业领域航母”的共同使命和共同责任，以农业经营体系创新为先导，共同探索“谁来种地、怎样种地”的农垦方案；以培育龙头企业和产业联盟为抓手，共同打造长三角现代农业领域航母编队；以长三角一体化发展为契机，共同扛起保障粮食安全“国家队”的使命担当。

浙江省农业农村厅党组成员、副厅长孙飞翔表示：“浙江垦区希望与各兄弟垦区深化全方位、多层次、多领域的交流合作，加强资源优势、技术优势、渠道优势、市场优势、人才优势的互通共享，坚持互利互惠、合作共赢，实现共同发展。”

长三角垦区首次联席会议召开，既是进一步贯彻落实中央有关农垦改革发展要求的具体行动，也是响应中央关于长三角一体化发展重大战略的关键举措。长三角垦区将进一步加强沟通联系，发挥比较优势，实施创新驱动，携手实现发展新跨越。

会议推选光明食品集团承办 2021 年度联席会议。

八大领域 三项机制 长三角垦区深度挖掘合作新潜力

根据《长三角垦区一体化发展协同合作意向书》，沪苏浙皖四垦区将在八大领域开展深度合作，探索建立三项机制，更好服务于长三角一体化建设，实现合作共赢。

八大领域

绿色农产品基地协同建设。在种子、小麦、水稻、茶叶、蔬菜、禽畜、水产等绿色农产品种养殖基地建设方面，加强协同合作，共同推进基地布局、规模化标准化生产、产品质量追溯、品牌及标识互认，满足长三角绿色优质农产品市场需求。

农产品加工跨区域合作。共建农产品加工联合体和农产品加

工区,打造长三角优质农产品加工集聚区。

农业社会化服务协同合作。发挥各自优势,在土地托管、农机服务、农资采购、农技指导、烘干仓储、金融保险等方面加强合作,降低服务成本,实现合作共赢。

农产品物流体系一体化建设。推动各垦区现有物流配送资源合作共享,协同布局建设一批农产品物流基地和重要农产品物流产业项目,形成服务长三角、辐射全中国的物流协同配送体系。

市场营销渠道共享共建。推动各垦区营销渠道开放共享,通过相互采购、产品代理、互设专柜等方式,努力扩大各垦区优势产品销售规模,做大做强优势产业。积极推进展销渠道整合,互为支持举办各类农产品交易会和产销对接。

农业科技交流合作。依托各自农业科技优势和技术需求,联合组织重大技术攻关、新产品开发、新技术推广等,加快农业技术成果转化,推进成果共享,促进共同发展。

人力资源交流合作。通过相互挂职锻炼、联合举办专项培训班、召开人力资源管理研讨会等方式,加强各垦区交流和人才培养,提高人力资源管理水平。

融入“一地六县”合作建设。主动对接“一地六县”长三角生态优先绿色发展产业集中合作区建设需求,发挥长三角农垦投资、产业等优势,通过项目建设,助力合作区加快发展。

三项机制

建立长三角垦区协同合作联席会议制度。加强垦区间交流与

沟通,探索融合发展空间,协同解决发展中的相关问题。联席会议采取轮值方式召开,首届联席会议由安徽农垦主办,联席会议中确定下一届联席会议轮值单位。原则上每年召开1次,根据工作需要可临时召开全体或部分成员参加的专题会议。

探索建立长三角垦区优势产业联合体。建立垦区种子、米业、面业、奶业、茶业、农服、生猪、水产等优势产业联合体,发挥产业龙头带动作用,加强产业协同,推动合作发展。联合体各成员轮流牵头,负责联合体活动的组织、合作项目的推进落实等。联合体活动的组织方式、协调机制、合作内容等由联合体各企业协商确定。

探索建立长三角垦区投资基金或实体公司。根据各垦区间融合发展情况,围绕长三角一体化建设需要、特别是“一地六县”长三角生态优先绿色发展产业集中合作区建设需要,在条件成熟的前提下,研究成立长三角垦区投资基金或实体公司,推进垦区间深度合作、形成合力,实现合作共赢。

五点倡议明晰长三角垦区合作新路径

作为长三角垦区协同合作首次联席会议的东道主,安徽农垦集团发起了五点倡议:加强项目合作,共同提升产业发展水平;加强产销对接,加快构建产品区域营销体系;加强共商共建,积极响应“一地六县”集中合作区建设;加强科技和人文交流,共同推进创新发展;加强信息沟通,携手推进农业“走出去”发展。

加强项目合作,共同提升产业发展水平。光明食品集团在品牌建设、乳业等食品产业发展、高蛋白食品的进口和销售、农副产品市场营销体系建设、城市食品保障供应等方面走在前列;江苏农垦集团在种子产业发展、粮食加工和产品营销、农业综合服务等方面创造了一二三产业融合发展的成功模式;浙江农垦在深化国有农场改革、培育区域农垦产业集团、打造小精特现代农业产业方面独树一帜;安徽农垦在现代农业基地资源、种植业水平、农业产业化培育、垦地合作等方面具有一定的基础条件。下一阶段,长三角垦区要以“一体化”“高质量”为要领,充分发挥各自优势,以项目合作为抓手,加强产业对接,重点在绿色农产品种养殖基地建设以及推进水稻和小麦种植、生猪和奶牛养殖、农副产品精深加工、农业综合服务推广、农业旅游开发等方面加强深度合作,共建农产品加工联合体和农产品加工区,发挥各自在品牌建设、市场开拓、资金融通、技术创新、人才培育、管理模式等方面的特长和优势,相互取长补短,共同推进现代农业产业一体化发展,成为长三角地区产业合作的样板。

加强产销对接,加快构建产品区域营销体系。长三角区域既有上海、南京、杭州等一线城市,也有合肥新一线城市,更有众多的二三线城市及广阔的农村市场,人口总量超5亿人,市场消费潜力巨大。将加强四垦区生产基地与市场营销体系对接,推动营销渠道开放共享,通过相互采购、产品代理、互设专柜等不同方式,努力扩大各省优势产品销售规模,做强做大优势产业。积极推进展销

渠道整合,互为支持举办各类农产品交易会和产销对接。协同布局,加快建设一批农产品物流基地和重要农产品物流产业项目,形成服务长三角、辐射全中国的物流协同配送体系。

加强共商共建,积极响应“一地六县”集中合作区建设。“一地六县”,即上海光明食品集团白茅岭农场公司绿色发展基地,江苏省溧阳市和宜兴市,浙江省长兴县和安吉县,安徽省郎溪县和广德市,是长三角区域战略合作的先行区,是践行“绿水青山就是金山银山”理念的样板区、新兴产业集中发展区、生态型产城融合先行区、文化旅游休闲康养基地。四垦区将积极响应“一地六县”集中合作区建设要求,主动对接“一地六县”发展规划,发挥国有投资及产业优势,在茶产业发展、文旅休闲、康养度假等方面率先作为,助力合作区加快发展。

加强科技和人文交流,共同推进创新发展。沪、苏、浙垦区在种业、茶叶等新品种新产品研发、农业技术推广服务、信息化技术应用、生产经营体系改革等方面走在全国前列。推进长三角一体化发展,四垦区将依托各自农业科技优势和技术需求,加强农业科技交流合作,联合组织重大技术攻关、新品种新产品合作开发、新技术推广应用,加快技术成果转化,推进成果共享,促进共同发展。同时,通过专业人才推荐、相互挂职锻炼、联合举办专项培训班等方式,加强人文交流,开展人力资源合作。

加强信息沟通,携手推进农业“走出去”发展。长三角垦区在农业“走出去”方面都已迈出了重要一步,但也存在一定的变数和

潜在的风险。要进一步加强信息沟通,认真分析研究“走出去”项目的可行性,把握投资规模和投资时点,深入谋划项目盈利空间,携手农业“走出去”发展,实现长三角垦区发展新跨越。

(安徽省农垦集团有限公司 供稿)